Miniaturowe odbiorniki tranzystorowe
o wzmocnieniu bezposrednim sa czesto
wykonywane jako refleksowe. Uzyskujg
one dzieki temu wiekszg czulo$é, ale w
zasadzie nie nadaja sie do odbioru od-
legtych stacji. Ich selektywno$é jest tak
mala, ze odbiér w porze wieczornej jest
skazony zakléceniami przeszkadzajgcych
sobie stacji. Dlatego odbiorniki te siuzg
do korzystania ze stacji lokalnej.

Minimalna liczba tranzystoréw takiego
odbiornika wynosi 2+3, gdy stopien kon-
cowy pracuje w Kklasie A, oraz cztery,
gdy stopien koncowy jest wzmacniaczem
przeciwsobnyra. Znacznie wiekszg ko-
rzy$¢ moze zapewni¢ refleksowy odbior=
nik superheterodynowy. Mozna wOwCzas
— stosujac tylko trzy tranzystory — uzy-
ska¢ wszystkie zalety odbiornika super-
heterodynowego o niezbyt skomplikowa-
nym ukladzie, przewyzszajacego znacz-
nie zaréwno czulo$cig jak i selektyw-
noé$cig odbiornik refleksowy o wzmoc-
nieniu bezposrednim.

Mozna skonstruowaé odbiornik zawie-
rajacy nastepujgce stopnie:

— obwo6d wejéciowy 1lacznie z miesza-
czem, )

— wzmacniacz posr.cz. 1 wzmacniacz
m.cz. w ukladzie refleksowym,

— wzmacniacz KoAcowy.

Warto zwrdcié uwage na zbytnig prze-
sade w stosowaniu ukladéw przeciwsob-
nych w odbiornikach miniaturowych.
Otéz =zdaniem autora, stosowanie ukla-
du przeciwsobnego w odbiorniku minia-
turowym jest niecelowe. Na ogél radio-
amatorzy, biorgc pod uwage tylko roéz-
nice sprawnosci energetycznych pomig-
dzy ukladem przeciwsobnym a zwykiym
pracujacym w Kklasie A, zapominaja, ze
uklad przeciwsobny jest dos$é skompli-
kowany, drogi i klopotliwy w~ wykona-
niu. W odbiornikach o duzej i €redniej
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Odbiornik zostal =zaprojektowany i
wykonany przez autora niniejszego ar-
tykutu, w oparciu o podobne odbiorniki
produkowane za granica. Jak widaé¢ na
rys. 1, pilerwszy stopien (mieszacz) jako
konwencjonalny mnie wymaga blizszych
wyjasnien. Drugi stopien, pracujacy w
ukladzie refleksowym, to wzmacniacz
posr. cz., demodulator i wzmacniacz ma-
lej czestotliwogei. Trzeci stoplen jest
wzmacniaczem koncowym pracujacym w
klasie. A.

Drzialanie ukladu jest nastepujace. Sy-
gnal w.cz. wydzielony w ‘obwodzie re-
zZonansowym Lici’ ktéry stanowi antena
ferrytowa i kondensator strojeniowy (se-
kcja 148 pF + trymer), zostaje za po-
Srednictwem uzwojenia dopasowujacego
L, doprowadzony do bazy tranzystora T1,
pfacuja,cego w ukladzie mieszacza i oscy-
latora lokalnego. Obwdéd rezonansowy
oscylatora stanowi cewka L3 (1-2) i kon-
densator strojeniowy C2 (sekcja 65 p¥F
+ trymer). Cewka L, jst cewksg sprzeze-
nia zwrotnego oscylatora. Powstajgcy w
wyniku przemiany sygnal posr.cz., wy-
dzielony w obwodzie rezonansowym fil-
tru I posr.cz. doprowadza sie do bazy

transformatora Trl i dalej do stopnia
koncowego. Tak wiec drugi stopien od-
biornika pracuje w ukladzie reflekso~
wym, tzn. spelnia jednocze$nie funkcje
wzmacniacza posr.cz. i wstepnego wzma-
cniacza m.cz.

Na uwage =zastuguje tu zastosowanie
wstegpnej ujemnej polaryzacji diody de-
tekeyjnej poprzez opornik RG, co podno-
sl jej sprawnosé.

Oryginalne Tozwigzanie regulacji
wzmocnienia w stopniu koncowym ma
te =zalete, ze charakterystyka czestotli~
woscl jest niezalezna od poziomu regu-
lowanego wzmocnienia. Tranzystor T3 w
stopniu koncowym pracuje w Kklasie A.

Dla prostoty odbiornik zostal =zbudo-
wany jako jednozakresowy, a mianowi-
cie dla zakresu fal $érednich. Mozna jed-
nak dorobié¢ skrocony zakres fal diugich
do odbioru np. stacji Warszawa I.

Przy zasilaniu odbiornika mnapieciem
9 V prady w emiterach poszczegdlnych
tranzystoréw ustalono mnastepujaco: IE1
= 0,5 mA; Iy = 1,5 mA; I}33 = 6 maA.
W sumie odbiornik pobiera okolo 9 mA.

Antene stanowi plytka ferrytowa stoso-
wana w odbiorniku ,,Migo‘ (,,Tramp‘)
o rozmiarach 4X18X55 mm. Cewka L1
ma 80 zwojéw nawinietych licg w.cz.
7X0,05, a cewka Ly, — 5 zwojow drutu
DNEJ @ 0,12 mm nawinietych z duzymi
odstepami bezpos$rednio mna cewce Ly,
Uziemiony koniec cewki L, i koniec
cewki L2 {(od strony kondensatora C3)
powinny sie znajdowaé po jednej stro-
nie,

Cewke oscylatora zastosowano od od-
biornika ,,Migo‘. Mozna jg jednak lat-
wo wykonaé samemu. W tym celu wy-
konujemy =z jakiegokolwiek materialu
izolacyjnego rurke o $rednicy wewnetrz-
nej 4 mm, zewnetrznej 6 mm i diugoséel

12 mm. Na jednym koncu tej rurki
przyklejamy (klejem  np. ,, Klejnot)
piytke izolacyjna o rozmiarach 14 X 14

mm, wiercimy w niej po kokach 5 otwo-

mocy wyjsciowej stosowanie ukladu tranzystora T2. Po jego wzmocnieniu i 6w o0 $rednicy 1 mm 1 przeciskamy
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przeciwsobnego jest w peelni uzasad- przejsciu przez filtr II posr.cz. oraz po przez nie kawalki golego drutu miedzia-
nione. Natomiast w miniaturowym od- detekcji sygnal akustyczny zostaje do- nego o dilugosci 5 mm tak, aby wysta-

biorniku, w ktérym prad plynacy w ob-
wodzie kolektora stopnia koncowego jest
rzedu 510 mA, stosowanie takiego
ukladu traci sens, gdyz jego prad spo-
czynkowy wynosi juz okoto 5 mA. Spraw-
no$¢ energetyczng, siegajgcg praktycznie
70%, osigga wzmacniacz w ukladzie prze-
ciwsobnym ‘tylko przy pelnym wystero-
waniu. Przy mniejszym wysterowaniu
sprawno$¢ jest mniejsza i spada do okolo
40%. Niewiele mniejszg sprawnosé ma
wzmacniacz pracujacy w Kklasie A.

prowadzony przei kondensator C8 po-
nownie do bazy tranzystora T2. Po
wzmocnieniu przechodzi przez cewke
filtru II poér.cz. do nastepnego stopnia
z tranzystorem T3. Xondensator C6
przedstawia maly opér dla czestotliwosci
posredniej, a duzy — dla czestotliwo$ci
akustycznej. Dla kazdego wiec zakresu
czestotliwo$ci odgrywa on wtasciwg role.
Kondensator Cqy stuzy do zlikwidowania
resztek posredniej czestotliwo$ci Po de-
tekeji, aby sie nie przedostawala do

waly z jednej i drugiej strony. Druciki
te beda sluzyé do polaczenia koncéw ce-
wek z jednej strony i do polgczenia ich
z innymi elementami po drugiej stronie
plytki montazowej. Do otworu w tak
wykonanym korpusie wstawiamy gwinto-
wany rdzen ferrytowy - o rozmiarach
4 X 12 z kawalkiem cienkiej gumki.
Cewka strojeniowa oscylatora (1-2) ma
150 zwojow drutu DNEJ o Srednicy
0,1+0,12 mm, nawinietych sposobem krzy-
zowym na dlugosci 7 mm. Cewka dopa-
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sowujgca (1-4) stanowigca niejako prze-
diuzenie cewki 1-2 ma 6 zwojow takiego
samego drutu. Cewka sprzezenia zwrot-
nego (3-5) ma 14 zwojow drutu DNEJ o

Srednicy 0,1 mm. Jako pierwsza jest na-
winieta cewka 3-5, a Dbezposrednio na
niej cewka 2-1-4. Przy jednakowym Kkie-
runku nawijania punkty 4 i 5 to poczatki
cewek.

Filtry podr.cz. wykonujemy nastepuja-
co. Z watleczka o $rednicy 12 mm i diu-
gosci réwniez 12 mm, wykonanego z
materialu izolacyjnego, wykonujemy
szpuleczke, wytaczajac wglebienie na gle-
bokos¢ 2,5 i dlugosé 7 mm. Nastepnie
wiercimy otwoér o s$rednicy 4 mm, po
czym przykilejamy plytke izolacyjng o
rozmiarach 14 X 14 mm. Wiercimy w niej
4 otwory i dalej postepujemy jak przy
wykonywaniu cewki oscylatora. Drugi
filtr wykonujemy tak samo z tym, ze
nakrywamy go kubkiem ekranujacym,
wykonanym z Kklachy miedzianej lub
aluminiowej o rozmiarach 15 X 15 X 20
mm, z otworem do strojenia. Rdzenie
ferrytowe o $rednicy 4 mm i diugosei
8+10 mm wstawiamy réwniez na gum-
kach, aby umozliwi¢ manipulowanie
whkretakiem przy strojeniu tych filtrow.
Transformator 1 po$r.cz. ma przekladnie
zwojowsg 6:1; liczba zwojow:, Z — 90;
2y — 15.

Transformator 2 poér.cz. ma przektadnie
zwojowa 2,9 :1; liczba zwojow; z, — 90;
Zy — 32

Cewki nawijamy masowo.

Transformatory m.cz. nawinieto na
rdzeniach T3 i T4 wykonanych z perma-
loju. Wszystkie uzwojenia nawinieto dru-
tem DNE. Dane uzwojen ujeto w tabli-
cy.

Wiszystkie elementy, oprécz anteny i
baterii, zamontowano na plytce izolacyj-
nej o rozmiarach 90 X 62X1,2 mm

1

Rys. 2

Rys. 3

(rys. 2). Rozmiary te zoztaly podyktowa-
ne miejscem we wnetfzu plastykowego
pudelka. W goérnej czesci pudeika wkle-
jono (za pomocg ,tri) wykonane z
»Pleksi” prowadnice do anteny ferryto-
wej. W. czeSci Srodkowej przyklejono
dwa wsporniki z gwintowanymi otwora-
mi M2 do umocowania plytki montazo-
wej. W dolnej cze$ci pudetka pozosta-
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Dane uzwojen

Liczba zwojow
Transformator g

Srednica drutu Opoér uzwojenia

z,lz, (mm) Q)
Tri 3200/640 0,05/0,05 1000/150
Tr2 1000/85 0,1/0,35 60/0,68

wiono miejsce na baterie. W pokrywie
pudelka wywiercono 37 otworéw o $red-
nicy 2 mm w miejscu przylegajacym do
giosnika. W tak przygotowane pudelko
wmontowano plytke montazowsg umoco-
wujac ja dwoma wkretami M2 do wspor-
nik6w, a antene wsunieto do prowad-
nic i zabezpieczono woskiem przed wy-
padnieciem.

Gotowy odbiornik uwidoczniono na
rys. 3, a z otwartg przykrywa — na
rys. 4.

URUCHOMIENIE

Strojenie odbiornika jest proste. Za-
czynamy od filtru II posr.cz., nastepnie
stroimy filtr I posr.cz. na czestotliwosé

465 kHz. Przyjmujac zakres odbieranych
czestotliwosel 5251605 &kHz sprawdza-
my, czy oscylator go pokrywa. Cewka
strojeniowa oscylatora (1-2) powinna mied
indukeyjnosé 310 uH, a calkowita pojem-
nos¢ poczatkowa obwodu oscylatora
(przy wykreconym kondensatorze stro-
jeniowym) powinna wynosi¢ 19 pF. Z tej
pojemnosci 6 pF przypada na pojemnosé
poczatkowg samego kondensatora stroje-
nicwego., a reszta na pojemnosé wiasng
cewki 1 przewodéw laczeniowych tego
obwodu. Przy tak dobranych parame-
trach obwodu bedzie zapewnione pokry-
cie zalozonego pasma czestotliwoéci.
Teraz przystepujemy do wilasciwezo
strojenia. Sygnat z generatora sygnato-
wego o czestotliwosel 525 kHz doprowa-
dzamy do wejScia odbiornika. Przy mi-
nimalnej pojemnosci trymera oscylatora
zmieniamy indukcyjno$é cewki oscylato-
ra (rdzeniem) tak, aby na koncu skali

(325 kHz) uslyszeé sygnal z generatora.
Nastepnie nastawiamy generator na cze-
stotliwos$é 1605 kHz i trymerem obwodu
oscylatora stroimy, az do usltyszenia
tego sygnalu na poczatku skali.
Pozostaje teraz dostrojenie obwodu
wejsciowego do maksimum glosnosci w
dwéch polozeniach kondensatora stroje-
niowego, a mianowicie dla czestotliwos-~
ci ok. 1400 kHz i ok. 550 kHz. Dokonuje-
my tego w ﬁaste«pmjacy sposob. Trymer
obwodu wejéciowego ustawiamy na mi-
nimum pojemnosci i przy sygnale 550
kHz zmieniamy indukecyjnoéé anteny
ferrytowej (przesuwajac ja na plytce

ferrytowej) tak, aby odbierany sygnatl
byl najglo$niejszy. Nastepnie nastawia-

Rys. 4

my generator na czestotliwo$é 1400 kHz
i trymerem obwodu wejsciowego nasta-
wiamy maksimum glosnosei w tym po-
lozeniu skali odbiornika. Antena ferry-
towa powinna mieé¢ indukcyjnosé 540 wH,
a pojemnosé poczatkowa obwodu wej-
Ssclowego powlinna wynosié 18 pPF, z cze-
go 6,5 pF przypada na pojemnosé po-
czatkowg kondensatora strojeniowego.
Na tym konczymy strojenie. Mozna
teraz, postugujac sie generatorem stro-
jeniowym wycechowaé pokretlo konden-
satora strojeniowego, nanoszac na jego
obwodzie liczby odpowiadajace odbiera-
nym czestotliwosciom w kHz X 100.
Budowa takiego odbiornika nie powin-
na przedstawia¢ wiekszych trudnogei.
Fakt zas, ze koszt jego budowy jest
niewiele wiekszy od kosztu odbiornika
refleksowego o bezposrednim wzmocnie-
niu, przy znacznie wiekszej czulosei i
selektywnosci, moze byé zacheta do pod-
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jecia préby zrealizowania tej konstruk-
cji.

Modelowy odbiornik zbudowany przez
autora i uzytkowany w Poznaniu, od-
biera w dzien 8 stacji na calym zakre-
sie §redniofalowym z wystarczajaca glos-
noscig, wieczorem zas§ okolo 30 stacji z
dobrg selektywnoscia.

DANE TECHNICZNE

Zakres fal: 525--1605 kKHz

Liczba obwodow strojonych: 4
Czestotliwo§é posgrednia: 465 kHz
Zasilanie: 9 V

Moc pobierana z bakterii: ok. 80 mW
Moc wyjsciowa: ok. 16 mW przy h < 6%

WYKAZ ELEMENTOW

Oporniki — wszystkie OBM 0,1 W
, Ry — 10 kQ

R, — 62 kQ

R,, R- — 2 kO
R, — 120 kQ
R, — 5,6 kQ
R,
R,
P

[

Sy

— 16 kQ

— 110120 Q

= potencjometr z wyl. 3 kKQ log. (od
odb. ,,Selga‘)

ST

Kondensatory

Cl, C, — agregat miniaturowy typ KOD-1

CS’ C,L, C{, — ferroelektryczny 10 nF

C{; — ferroelektryczny 47 nF
50 C. — styrofleksowy 1,5 nF

Cq —Ielektr»olityczny 5 uF/e V
C C“ — elektrolityczny 50 }.!F/IQ v

10’

Inne

L'. L, — antena ferrytowa wg opisu
L‘.g, L’. — cewka oscylatora wg opisu

I, II posr.cz. — filtry podr.cz. wg opisu

D — dioda DOGH6 lub DOGHS58
Trl, Tr2 — transformatory m.cz. wg opisu
T1 — tranzystor typu TG40

T2 — g ., TG39

T3 — s ., TG50

Gt — glo$nik dynamiczny typu GD5/0,2
@ 50/8 Q.




